
ΕΥΡΕΣΗ pH ∆ΙΑΛΥΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ∆ΕΙΚΤΩΝ 
 
 

ΣΤΟΧΟΙ: 
α) Να ορίζει ο µαθητής τι είναι το pH διαλύµατος. 
β) Να βρίσκει έστω και κατά προσέγγιση το pH διαλύµατος µε τη  χρήση 
δεικτών, για τους οποίους είναι γνωστή η περιοχή pH και το αντίστοιχο χρώµα 
τους. 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ: 

Οι δείκτες είναι χρωστικές ουσίες κυρίως φυτικής προέλευσης, που 
αλλάζουν χρώµα σε διαφορετική περιοχή του pH. Άλλοι λειτουργούν στην όξινη 
περιοχή (µεγάλη συγκέντρωση των Η+ ) και άλλοι λειτουργούν στην αλκαλική ή 
βασική περιοχή (µικρή συγκέντρωση Η+, µεγάλη συγκέντρωση ΟΗ¯ ). 
 Οι ουσίες αυτές είναι ασθενή οργανικά οξέα ή βάσεις. Το αδιάστατο µόριο 
µε το ιόν τους έχουν διαφορετικά χρώµατα (αποτέλεσµα διαφορετικής 
απορρόφησης του φωτός) π.χ. η διάσταση ενός οργανικού οξέος δίνει: 

Η∆      ↔     Η+  +   ∆¯  

    Χρώµα 1                Χρώµα 2 
η συγκέντρωση των Η+ 

του διαλύµατος καθορίζει ποιο χρώµα του δείκτη θα 
«υπερισχύσει», αν η συγκέντρωση των Η+ 

του διαλύµατος είναι µεγάλη θα 
υπερισχύσει το χρώµα 1, αν είναι µικρή θα υπερισχύσει το χρώµα 2. Εκτός από 
τις διχρωµατικούς δείκτες υπάρχουν και πολυχρωµατικές ουσίες που είναι 
µίγµατα δεικτών π.χ. το πεχαµετρικό χαρτί και ο universal.   
 Η µέτρηση του pH ενός διαλύµατος µε δείκτες στηρίζεται στη σύγκριση 
του χρώµατος που παίρνει το «άγνωστο» διάλυµα, όταν σ΄ αυτό προστεθεί µικρή 
ποσότητα δείκτη. Το χρώµα αυτό συγκρίνεται µε το χρώµα που παίρνει ο 
δείκτης, όταν προστίθεται σε διάλυµα γνωστής συγκέντρωσης Η+ (πρότυπα ή 
ρυθµιστικά διαλύµατα). 

 
 



  
 
ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ: 

1. Στήριγµα µε 10 δοκιµαστικούς σωλήνες των 20mL. 
2. Σιφώνιο εκροής των 2 ή 5mL. 
3. Σταγονόµετρο. 
4. Ογκοµετρική φιάλη των 100mL µε πώµα 
5. Πρότυπα διαλύµατα 0,1Μ HCl και NaOH 0,1M. 
6. Ρυθµιστικό διάλυµα µε pH=6 
7. «Σόδα» (αναψυκτικό) του εµπορίου και υγρό καθαρισµού τζαµιών του 

εµπορίου. 
 
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ: 
Α. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΩΝ  
 
α) παρασκευή όξινου διαλύµατος 0,001Μ HCl 
Στην ογκοµετρική φιάλη των 100mL µεταφέρεται µε το σιφώνιο 1mL από το 
πρότυπο διάλυµα του 0,1Μ HCl και αραιώνεται στα 100mL. Το νέο διάλυµα 
είναι 0,001Μ. Από αυτό µεταφέρονται 5mL σε δοκιµαστικό σωλήνα. 
Επειδή το HCl είναι ισχυρό οξύ η [Η+] είναι 0,001 mol ιόντων ανά L. ∆ηλαδή το 
pH του είναι 3. Το σηµειώνουµε στον σωλήνα µε υαλογραφικό µαρκαδόρο. 
 
β) παρασκευή βασικού διαλύµατος 0,001Μ NaOH 
Στην ογκοµετρική φιάλη των 100mL µεταφέρεται µε το σιφώνιο 1mL από το 
πρότυπο διάλυµα του 0,1Μ NaOH και αραιώνεται στα 100mL. Το νέο διάλυµα 
είναι 0,001Μ. Στο διάλυµα αυτό η [ΟΗ¯] είναι 0,001 mol ιόντων ανά L, µια και 
το NaOH είναι ισχυρός ηλεκτρολύτης, δηλαδή έχει pOH = 3 ή pH =11. 
Μεταφέρονται 5mL από το διάλυµα σε δοκιµαστικό σωλήνα και σηµειώνεται µε 
µαρκαδόρο το 11. 
 
 
 



 
Β. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΙΜΗΣ pH ∆ΙΑΛΥΜΑΤΩΝ 
 
α) σε τρεις δοκιµαστικούς σωλήνες βάζουµε από 5mL διαλυµάτων µε pH = 3, 
pH=6 (από το ρυθµιστικό διάλυµα)  και pH = 11. Στους δύο πρώτους 
προστίθενται σταγόνες ηλιανθίνης ενώ στον τελευταίο σταγόνες 
φαινολοφθαλεϊνης και συµπληρώνεται ο πίνακας: 
 

δοκιµαστικός 
σωλήνας 

δείκτης pH Χρώµα 

 
 

   

 
 

   

 
 

   

  
β) σε δύο δοκιµαστικούς σωλήνες βάζουµε από 5mL από την «σόδα». Στη 
συνέχεια προστίθενται στον ένα σταγόνες φαινολοφθαλεϊνης και στον άλλο 
σταγόνες ηλιανθίνης και συµπληρώνεται ο πίνακας: 
 

δοκιµαστικός 
σωλήνας 

δείκτης χρώµα pH 

 
 

   

 
 

   

 
συγκρίνουµε το χρώµα της «σόδας» µε το αντίστοιχο του ρυθµιστικού µε pH = 6 
και εκτιµούµε την [Η+] =                 . 
 
 γ) σε δύο δοκιµαστικούς σωλήνες βάζουµε από 5mL από το «υγρό τζαµιών». 
Στη συνέχεια προστίθενται στον ένα σταγόνες φαινολοφθαλεϊνης και στον άλλο 
σταγόνες ηλιανθίνης και συµπληρώνεται ο πίνακας: 
 

δοκιµαστικός 
σωλήνας 

δείκτης χρώµα pH 

 
 

   

 
 

   

 
συγκρίνουµε το χρώµα του «υγρού τζαµιών» µε το αντίστοιχο του διαλύµατος µε 
pH = 11 και εκτιµούµε την [Η+] =                 . 
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